编者按

孩子们头上的"紧箍

咒",不仅孩子们的"开

学恐惧症"开始发作,

家长们也会不自觉地

来说,最关键的不是基

因而是环境。教育不

是"管",也不是"不

管",而是"守望"。作

为父母,我们需要充分

了解孩子成长发展的

规律和自然天性,遵守

成长的自然法则,不拔

苗助长,为孩子打造有

爱、自由、有序的成长

而开学,也不仅

是孩子们的新开端,更

是父母们进步的阶

梯。在要求孩子好好

学习的同时,家长们也

要努力争取做"高分父

母",懂得顺应孩子的

天性,放开禁锢孩子的

双手,尊重孩子的选

择,给他们做梦的权

利与探索世界的勇

气,让孩子长出翱翔

的翅膀。作为父母,

不是非要把孩子培养

成期待中的大人物,

而是在看清现实、接

纳平凡后,给孩子最

有力的支持和最温暖

的鼓励,引导孩子在

自己的人生道路上勇

敢前行,活出精彩。

好的滋养。

其实,对于教育

染上"开学焦虑"。

主编 项丹平 责编 胡杨 美编 张影

# 守望"孩子自然成长 "高分父母"。"

# "高分"父母:给予孩子充分的爱和自由

最近上海彩虹室 内合唱团的《午后》,用 列夫·托尔斯泰说过:"全部教 缓缓的歌声将我们带 育,或者说千分之九百九十九的教 回"从前慢"的开学季: 育都归结到榜样上。"而父母,就是 孩子最好的人生说明书。真正有效 "阳台上的紫荆花,晒 的教育,从来不是控制,而是引导。 干的足球袜,母亲的喷 父母所谓的"为你好",可能会毁了 水壶,汪汪叫的小狗丫 孩子的一生。作为父母,我们需要 丫,阳光晒在绿叶上 的或许不是先进的教育方法,也不 ……要不要一起踢一 是翔实的操作手册,而是懂得顺应 踢球,快抓住夏天的尾 孩子的天性,遵守成长的自然法则, 巴,要不然马上就要开 不侵扰孩子的成长,给予他们充分 学啦。"这才是开学应 的爱和自由。 有的样子,也是我们小 时候开学的样子。在 教育"内卷"严重的今 ■ 方圆 天,开学也成了家长、

> 又到9月开学季,不仅孩子们的开学恐惧症易 发作,家长们也会不自觉染上焦虑症。教育越来 越"内卷"之下,无数父母把"鸡娃"当成了人生信 条,提到孩子学习就上紧发条。但近日大火的纪 录片《了不起的妈妈》里的李琦却截然不同,她是 谷歌创始人之一,但她的教育中没有数不清的兴 趣班、上不完的补习课,她支持孩子李小帅做生 意、研究数码的爱好,着力培养孩子独立自主的品 格,放手给予孩子更自由的成长空间。

### "高分"父母,懂得顺应孩子的天性

其实,李琦的教育理念与教育家塞利娜·阿尔 法雷斯的不谋而合,塞利娜在《儿童自然法则》一 书里提出:教育需要的不是创新制度,而是自然法 则。只有遵循儿童自然法则,孩子才能释放灿烂 的天性,绘制出与众不同的人生。

作为父母,最容易犯的错误是太关注"怎么 做",而忘记先了解"是什么"。教育的第一步,其 实是了解儿童的发展规律和自然天性。俗话说: 二三岁的孩子狗都嫌。大人赶时间出门,孩子却 一定要按自己的方式穿鞋、穿衣服; 莫名其妙的坚 持,一定要走在路墩上且走直线……家长或许认 为孩子是无理取闹,殊不知孩子只是来到了秩序 敏感期,这个时期的孩子开始构建自己的内心秩 序,对事物的规律异常敏锐。如果懂得孩子的发 展规律,我们就能平和接受这个时期,用耐心代替 责难,安心等待孩子的成长。其实,孩子从出生的 那刻起就是一个独立的人,他会有自己的发展规 律,会不断显现自己的自然天性。父母不应按照 自己的意愿去规范孩子的行为,也不能用一套标 准去要求每个孩子,所谓的"为你好"可能会毁了

著名学者吴伯凡在一次论坛上提出:为什么 我们的创新能力与美国、瑞典差距如此之大?答 案是:我们在"打造工具",而他们是在培养 "人"。有些父母像木匠,只按心意把孩子雕刻成 自己喜欢的样子;有些父母像园丁,尊重孩子的 选择,助力孩子的健康成长。而把个性十足的孩 子培养成呆头呆脑的器具,可以说是世上最失败 的教育。一句话:"高分"父母,都懂得顺应孩子 的天性。

### 环境,是孩子的第三位老师

意大利幼儿教育家洛利斯·马拉古奇提出一 个观点:在父母和老师中间,还存在着第三位老 师,那就是环境。为了印证这个观点,塞利娜在教 育薄弱地区设立了试点班,这里没有固定课程,更 没有声嘶力竭的老师。第一年,原本学习能力落 后的孩子,纷纷超过了平均线,变得自律、自信,有 礼貌;第二年,孩子们各个学科的能力水平都远超 同龄人,尤其是阅读和数学;第三年,几乎所有孩 子都脱胎换骨,变得自觉、主动,执行力高。可见, 对于教育来说,最关键的因素不是基因而是环境。

在《窗边的小豆豆》一书里,主人公小豆豆从 小天马行空,一年级时因调皮捣蛋被学校劝退,转 学到了巴学园。在这里,不论小豆豆的想法多么 无厘头,老师总会认真对待,和她交流;她也不曾 被批评、被惩罚,校长还总跟她说:"你真是个好孩 子呀!"浸泡在有爱、自由的环境里,小豆豆从一个 别人眼里的"坏小孩"逐渐变得自信优秀,成为大 家都能接受的好孩子。

不得不说,环境的力量如此强大,但却被我们

严重低估。作为家长,为孩子打造有爱、自由、有 序的成长环境,就是给孩子最好的滋养。

### 家长,应学会做榜样型父母

列夫·托尔斯泰说过:"全部教育,或者说千分 之九百九十九的教育都归结到榜样上。"作为孩子 成长的第一任老师,父母的一言一行对孩子有着 惊人的影响。有个叫"幼年之难"的研究,选取了 来自不同阶层的42个家庭,观察孩子7个月到3 岁间亲子间的互动。统计发现,3岁孩子使用的 86%—98%的语言,甚至是孩子的说话方式和词 汇,都来自于父母。除了语言,孩子的行为和人格 形成也和父母密切相关。所以,想要孩子乐观开 朗,家长也应积极向上;想要培养孩子的运动习 惯,家长也要经常锻炼。父母,就是孩子最好的人

鲁迅先生在《我们现在怎样做父亲》一文中写 道:"觉醒的父母,要用无我的爱教育孩子。第一: 理解,倘不先行理解,一味蛮做,便大碍于孩子的发 达;第二:指导,长者须是指导者的协商者,却不该 是命令者;第三:解放,子女是即我非我的人,孩子 应全部为自己所有,成为一个独立的人。"所以,作 为父母,要学会收起"为你好"的旗帜,试着放开禁 锢孩子的双手,孩子或许能飞得更高、更远。

其实,教育不是"管",也不是"不管",而是"守 望":真正有效的教育,也从来不是控制,而是引 导。作为父母,我们需要的或许不是先进的教育 方法,也不是翔实的操作手册,而是充分了解孩子 的发展规律和自然天性,遵守成长的自然法则,不 侵扰孩子的成长,给予他们充分的爱和自由,这才 是教育的所有奥义。因为,一切教育最终都是为 了让孩子成为一个顶天立地的"人"。

## 乐活 态意

# 父母,应引导孩子活出自己的精彩

父母可以对孩子有 所期望,但更要尊重孩 子,唯有放手,给他做梦 的权利与探索世界的勇 气,孩子才能安心远航, 长出翱翔的翅膀。父母 虽无法庇佑孩子一生,但 可以在日复一日的教育 中,变失望为希望,换打 击为鼓励,和孩子坚定地 站在一起,共同面对成长 的风险。还要鼓励孩子, 哪怕平凡,也能在自己的 人生道路上勇敢前行,奔 赴山海。

每个父母在孩子的成长期都曾 经历过三次失望,越早发现,越早接 受,更有利于孩子健康成长。

### 第一次失望:孩子很有可 能与父母的期望背道而驰

每个父母都会畅想孩子未来的 样子,但很少有父母的期待能和孩子 的梦想不谋而合。一次家长会上,老 师曾带我们做过一个亲子小互动:父 母在纸上写下孩子的梦想,看能不能 猜中孩子们提前写好的答案。我当 时信心满满认为对航天有极大热情 的儿子一定想成为宇航员,谁知儿子 写下的却是成为"设计师"

为人父母,望子成龙是人之常 情,所以总是习惯用自己的思维为孩 子规划一条人生"捷径",可惜不是所 有的孩子都梦想成"龙"。心理学家 温尼科特曾提出"足够好的妈妈"概 念,其中就包含父母的分寸感:父母 可以对孩子有所期望,但更要尊重孩 子,最终的控制权与决定权一定在孩 子手上。

诚然,父母对孩子的爱是一种很 难控制的天性,但有远见的父母都知 道:这世间所有的爱都有期待,但真 正的爱是学会消化失望。孩子的人 生,承担结果的只有他自己,唯有放 手,给他做梦的权利与探索世界的勇 气,孩子才能安心远航,长出翱翔的

母的唠叨和话语都是黄金;12岁之 后,父母的话语就是垃圾。"孩子渐渐 长大,很多父母还在沿用小时候的教 育方式,亲子大战一触即发,父母却 不曾意识到:自己的话语权已经失 效。进入青春期的孩子,已经开始追 求自我意识。从向内的穿衣打扮,到 向外的交友生活,他们都会有自己的 思想和个性化要求。孩子和父母之 间的关系,不再是言听计从,而是只 有父母和他们站在一边的时候才会 "选择性听话"。

那些长大后依然和父母保持良好 关系的孩子,基本上都是因为父母愿意 尊重他们的意愿,和他们做朋友,认同 他们的选择和决定。一旦父母和他们 站在了对立面,父母的话就会快速"失 效"。可惜的是,很少有父母能注意到 这点,他们会习惯性掌控孩子的生活, 而这样收到的只能是叛逆的反抗。

提出"前喻文化",意思是在传统社会 里,赋予了父母不可违抗的权威,晚辈 需从长辈那里学习经验。所以在过去 的教育里,父母之命不可违。但在当 代社会,随着科技的进步、时代的发 展,孩子们接触的信息也愈发全面,他 们认识世界的渠道从以前单一靠父母 教导到能自己独立探索,导致父母在

父母教育孩子的权利,通常只有十年 左右的有效期,无论用或不用,它都会 像食物一样准时过期。到了此时,父 母也不必失落、不必慌张,坦然和孩子 站在一边,给他们最有力的支持和最 温暖的鼓励,就是最好的教育。

### 第三次失望:终其一生,我

们的孩子只能成为普通人 为人父母,当我们引领着一个小 生命来到人间时,总是习惯性地满怀 期待。记得网上曾流传一句话:相信 每对父母都曾经历过,从幼儿园时 "我家孩子一定是一个天才"到成年 后"能顺利结婚就行"的幻灭。作为 父母,我们能做的不是把孩子培养成 期待中的大人物,而是在看清现实、 接纳平凡后,为孩子创造一切可以创 造的条件,引导他们在自己的世界中 活出精彩。

纪伯伦曾说:"你的孩子其实不 是你的孩子,他们是生命对于自身渴 望而诞生的孩子。他们通过你来到 这个世界,却非因你而来,他们在你 身边却并不属于你。"无论什么样的 家庭,做父母的都应该拥有底线思维 ——让孩子成为平凡的普通人,尽管

普通但却拥有幸福的能力。 父母虽无法庇佑孩子一生,但可 以在日复一日的教育中,变失望为希 望,换打击为鼓励,和孩子坚定地站 在一起,共同面对成长的风险。还要 鼓励孩子,哪怕平凡,也能在自己的 人生道路上勇敢前行,奔赴山海。

亲子系活

灰

学

综

新学期开始了,有 些孩子可能会出现"开 学综合征"。那么,"开 学综合征"具体有哪些 表现?有什么方法可以 有效应对?

"开学综合征"症状 一: 不想上学引发身体 不适。每到新学期来 临,都会有一些不愿上 学的孩子,他们大部分 都有情绪低落、心情烦 躁、疲劳、失眠等现象, 严重的还会出现呕吐、 低烧、心慌、尿频尿急等 症状。

支招:搞清楚孩子 为什么不愿上学。其 实,很多学生在新学期 开始时都会有一些不适 应,孩子的心理问题可 能来自于家长,也可能 来自同学或学校,比如, 有的因为学习成绩不 好、有的因为同学关系 处理不好、有些年龄较 小的孩子因为学校伙食 不好而不愿意上学。总 之,首先搞清楚孩子到 底是害怕什么不想上 学,然后才能对症疏导。

"开学综合征"症状 二:不肯走出欢快假 期。今年读初二的小亮 最近常感觉浑身不适, 还出现了失眠,"暑假白 天爸妈都上班,我可以 足足玩一天,晚上还能 看电视、打游戏,太快乐 了,假期这么快就结束 我实在接受不了。"

支招:帮助孩子尽

快收心。有些孩子在假期中过于放松, 需要家长及时帮助孩子收心,尽快恢复 正常学习状态。首先,家长要让孩子明 白,上学是无法逃避的。其次,家长要帮 助孩子调整好作息,逐步减少娱乐时间, 晚九点后不要安排易兴奋的活动,尽快 将孩子的兴趣从电视剧、网游中转移出 来。第三,家长要带头为孩子营造良好 学习环境,让孩子在家提前进入学习状 态,使孩子的心尽快"收拢"回来。

"开学综合征"症状三:因成绩下滑 惧怕上学。婷婷今年要读高二了,可最 近几天却不想看书,还害怕开学,甚至都 不想出门。原来,婷婷是因为上学期期 末考试考得不理想,担心开学后被同学

支招:让孩子明白成绩不能代表一 切。一些学习成绩优秀的孩子,往往会给 自己背负更大压力,过分追求完美。这些 孩子临近开学容易呈现一种后悔心态,担 心假期里学习的东西太少,成绩会被其他 同学比下去,甚至出现焦虑情绪。

对于这类孩子,家长首先要鼓励他 们,帮助其重拾信心,并营造轻松温馨的 氛围,千万不要给他们增加任何压力。 同时要让孩子明白,成绩的好坏不能代 表一切,失败也并不可怕,要学会享受学 习和努力的过程,不必计较一时得失。



## 第二次失望:父母的话语 权是有期限的

李玫瑾教授曾说:"6岁之前,父

美国人类学家玛格丽特·米德曾 他们心里不再权威。所以,上天赋予